

SUSCRIPCIONES
Madrid, un mes... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y
TALLERES
MADERA, 8
Apartado de Correos 981
Director-Gerente
ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

MIENTRAS MISTER EDEN MEDITA ACERCA DE SI SE HA VIOLADO EL PACTO DE "NO INTERVENCION".....

Continúa el crimen cobarde y monstruoso de cañonear a la población civil madrileña

En el frente de Teruel, las tropas republicanas ocuparon el monte de Santa Bárbara y la ermita de San Roque, rebasando el pueblo de Celadas, que está cercado

Todo el día actuó incansable la Aviación del Gobierno apoyando el victorioso avance en Aragón con bombardeos de las posiciones enemigas de Teruel y Caude.--Cuatro aparatos alemanes fueron derribados y otro fué acometido por un avión leal, cayendo los dos y pereciendo los pilotos

PROYECTILES DE OBUS SOBRE MADRID

El crimen monstruoso de los ex españoles a sueldo del fascismo internacional

Más víctimas del cañoneo fascioso, perpetrado en la impunidad de la lejanía, desde la emboscada cobarde en la montaña o en la posición cubierta por el «camouflage» de los propios recursos de la Naturaleza. Más deshonra y oprobio para el militar ex español que da la voz de fuego sobre los ciudadanos de la capital de la República. Más sonrojo para los farsantes de Ginebra. Más acusaciones a la indiferencia británica de lord Plymouth y de Mr. Eden...

Aun a los espíritus más inaccesibles a las sensaciones de la indignación, el cañoneo criminal de los fasciosos produce amargura y decepción en cuanto a los fundamentales principios humanitarios. Combatimos contra un enemigo podrido de rencor y de odio—el monstruo devorador de sociedades, según Heinrich Mann, premio Nobel—que no reacciona patrióticamente—cristianamente—ante los torrentes de sangre hermana derramada por su monstruosa aberración criminal.

Se agotan los calificativos denigrantes para juzgar el «estilo» de la guerra que nos hace el militar traidor, el capitalista absorbente y tirano, el clérigo trabucalre, el señorito sin moral y sin ideales patrióticos. El espectáculo sangriento y sin precedentes históricos no parece conmover las altas esferas de las naciones llamadas democráticas. ¿No quieren recordar Mr. Eden y lord Plymouth aquellas noches—hace poco más de veinte años—en que los alevosos zeppelins arrojaban sobre el caso de la ciudad de Londres bombas de docientos kilos que asesinaban a mujeres y niños y destruían edificios de carácter sanitario? Entonces, en la Cámara de los Comunes y en toda la Prensa se levantaban justos gritos de indignación. ¡Las pobres mujeres asesinadas; los inocentes «babys» destrozados! Pues es el espectáculo horrendo de Madrid. Los cañones de los traidores slembran la muerte a voleo en la noble y laboriosa ciudad de Madrid. Pero Mr. Eden sigue tomando «Ceylan tea», fumando cigarrillos Ahulla y meditando acerca de si se ha violado el pacto de no «intervención»...

No es nada nuevo este crimen cotidiano de los fasciosos. Ahora disparan proyectiles de gran calibre. Antes eran pistoleros repugnantes que asesinaban a los obreros cuando éstos salían de sus reuniones gremiales de la Casa del Pueblo, y acrobillaban a balazos al teniente Castillo, y disparaban sus pistolas mercenarias sobre los obreros que desfilaron en manifestación pacífica... Es su modo, es su «estilo», es su guerra. Increíble estado amorfo, insuperable pérdida de la sensibilidad de la estos «nacionalistas», que hacen lagunas de sangre del territorio en donde algunos nacieron, hijos de buena madre, pero con entrañas de hiena e instintos de chacal. ¡Malditos sean ellos y todas sus generaciones venideras!

A medida que crecen nuestras listas de héroes anónimos aumenta nuestra decisión de exterminar a los traidores, que no vacilan en sacrificar ciudadanos de su misma patria. Pero ellos son ya los «sin patria», los «sin corazón», los «sin honor». Afrontemos el sacrificio, en la seguridad de que algún día no solamente la historia propia, sino la universal, proclamará la justicia insuperable de nuestra causa. Ellos, que habrán perdido el derecho y la razón, representan un pasado estéril y oprobioso. Nosotros aparecemos, cada día más, como el símbolo de un porvenir gigantesco y humano.

Visado por la censura

Impresión de la jornada

No se combatió ayer en los frentes madrileños. Las posiciones por nosotros logradas en el último día que continúan firmes en nuestras manos. El enemigo no intenta ni el más ligero contraataque. Ya se han convenido de que las han perdido para siempre, y que intentan recuperarlas es una empresa que les habría de costar mucha sangre, para, en fin de cuentas, no conseguir este objetivo.

El bombardeo de nuestra capital revistió caracteres de violencia máxima, cayendo proyectiles en

diversos sitios de la población. Ahora el frente que se mueve es el de Teruel, en el que nos aproximamos a la capital mediante operaciones combinadas en las que el enemigo se ve en la precisión de replegarse.

En el sector de El Pardo, pequeños tiroteos, habiéndose observado algunas concentraciones en El Plantío, compuestas por moros. Sin embargo, el enemigo no se mueve por esta zona.

Y nada más como resumen de la jornada anterior.

CONCURSOS DE "LA LIBERTAD"

Un premio de mil pesetas a la mejor poesía satírica y otro de igual cantidad a la mejor caricatura

¿Por qué hemos de esperar a la postguerra para abrir nuevos horizontes a la intelectualidad y al arte de los españoles auténticos; es decir, de los que luchan en actividades militares o civiles, o simplemente nos prestan su adhesión sincera y entusiasta, por el triunfo de la causa del pueblo y de la República? Es el momento de dar forma y expresión al pensamiento de la transformación española. No faltará quien arguya que el ambiente no es del todo propicio para entregarse a actividades de exclusiva índole intelectual. Por el contrario, nosotros estimamos que—si no existe en realidad el ambiente, es preciso crearle—la sucesión de motivos y temas es tan abundante y ofrece tan excepcionales vibraciones e inquietudes nuevas, que no es justo privar de medios de revelación a quienes se consideran con facultades para llevar a cabo una obra poética y artística que contribuya a trazar la moderna silueta de la España republicana y revolucionaria.

Creemos que los concursos son de una eficacia positiva, en cuanto al fin que nos proponemos. Pero entiéndase bien, la nueva justicia y la nueva moral han de presidir también estos concursos, medio el mejor de dar a conocer valores o esperanzas fundamentadas. LA LIBERTAD, inspirada en los buenos deseos expresados, organiza los siguientes concursos, en los que podrán tomar parte todos los españoles afectos al régimen y a la causa antifascista.

Concurso de poesías satíricas
PREMIO LUIS DE TAPIA

BASES

Primera. LA LIBERTAD abre un concurso de poesías satíricas con libertad de asunto y metro. El premio se titulará «Luis de Tapia», en memoria al insigne coplero de Madrid, que en nuestro periódico llevó a cabo su obra más importante y gloriosa.

Segunda. Quedarán exceptuados todos aquellos trabajos que, a juicio del Jurado que se nombre en su día, no se ajusten al espíritu republicano y revolucionario del actual momento español. Asimismo, serán rechazados los trabajos que no estén inspirados en el más perfecto sentido moral.

Tercera. Las poesías presentadas al concurso no podrán exceder de setenta versos, y se enviarán en cuartillas escritas a máquina por un solo lado.

Cuarta. El premio, de 1.000 pesetas, será adjudicado a la mejor poesía satírica, a juicio del Jurado.

Quinta. El concurso podrá declararse desierto.

Sexta. El plazo de admisión de trabajos quedará cerrado el día 1 de Mayo del corriente año, a las doce de la noche.

Séptima. Los nombres de las personalidades que formen el Jurado no se darán a conocer hasta que se haga público el fallo, mediante la publicación del acta correspondiente.

Octava. Los trabajos se enviarán bajo sobre cerrado, sin firma y con un lema. En sobre aparte y con el mismo lema se incluirá el nombre y domicilio del autor.

Concurso de caricaturas

BASES

Primera. LA LIBERTAD abre un concurso para premiar la mejor caricatura que se presente, a juicio del Jurado que se nombre en su día.

Segunda. Son de aplicación a este concurso las bases segunda, cuarta, quinta, sexta y séptima del concurso de poesías satíricas.

Tercera. Las dimensiones de las caricaturas serán proporcionadas, en lo alto y en lo ancho, a las que diariamente publica LA LIBERTAD.

LOS TENTACULOS DEL FASCIO SE EXTIENDEN ARTERAMENTE

Austria se inscribe en el círculo de influencia italiana

París, 17.—Refiriéndose al viaje

del canciller austriaco para la semana próxima a Venecia, donde se entrevistará con Mussolini, el periódico «Le Temps» dice que estas conversaciones tendrán importancia para el desarrollo de la nueva política en la Europa central.

LAS CORTES, EN VALENCIA

El estado de alarma

La Diputación permanente de las Cortes, que celebra sus reuniones en Valencia, ha acordado con toda solemnidad prorrogar el estado de alarma.

Es natural. Los señores diputados residentes en Valencia han leído en los periódicos la noticia del cañoneo de la población civil madrileña, y han sentido la alarma correspondiente... a través de trescientos cincuenta kilómetros de distancia.

El caracterizado socialista norteamericano camarada Thomas visitará España

Londres, 17.—El líder socialista americano camarada Norman Thomas ha marchado esta tarde a París y desde allí se dirigirá a Checoslovaquia y Rusia. Antes de regresar a los Estados Unidos visitará los Países Escandinavos y España.

TOREO FASCISTA

Plaza partida

A los fascistas les falta para seguir su guerra aquello que para las guerras consideraba elemento primero: Napoleón—dinero, dinero y dinero—, y andan entre sí a testarazos, buscando remedios que no encuentran a su situación.

Si ellos tienen en nuestro campo informadores, tampoco a nosotros nos faltan en el suyo, y las noticias más recientes, la «última hora», nos enteran de que, como consecuencia de un acuerdo de lo que llamaríamos «Consejo Internacional» de la campaña, el «generalísimo» ha sido partido en dos.

Nos explicaremos. No se trata de que la persona de Von Franko haya sido dividida. Todavía no. Lo que se ha partido es el cargo, las atribuciones. En vista de que las cosas les van mal, se ha llegado a buscar remedio en esta conclusión: en lo sucesivo, Von Franko llevará la parte política, la administrativa y la diplomática, y fray Mola, la militar, sometido, naturalmente, a los consejos de los rases alemán e italiano. Toreo en plaza partida, como si dijéramos.

Por el momento—ello es imposición de los extranjeros—la decisión será secreta. Se trata de un período de prueba. Si remedia las dificultades, fray Mola pasará a primer plano, y Von Franko posiblemente «marchará al Extranjero». Si todo sigue como va, entonces el viaje lo harán juntos, con más Von Faupel, los generales Italianos y Oliveira Salazar y Carmona, que se les agregará...

INFORMES OFICIALES

La Artillería republicana deshace los intentos del enemigo de aprovisionar a los rebeldes de la Ciudad Universitaria

Parte de guerra facilitado por la Sección de Información del Estado Mayor del Ministerio de la Guerra a las ocho de la noche del día 17 de Abril de 1937, transmitido por el micrófono de Unión Radio, Madrid, a las diez de la noche:

«Ejército del Centro.—Dos fuertes intentos del enemigo sobre nuestras posiciones de Matalana y El Cuchillar fueron enérgicamente rechazados. Nuestras tropas ocuparon, en la noche de ayer, una importante posición inmediata a la Atalaya, sin encontrar gran resistencia del enemigo. La artillería enemiga ha continuado en su criminal bombardeo contra la población civil de Madrid, ocasionando víctimas. La Artillería republicana ha tenido una lucidísima actuación, deshaciendo los intentos del enemigo para aprovisionar a los rebeldes sitiados en la Ciudad Universitaria.

En el resto de los frentes de este Ejército, duels de artillería, mortero y fusil, sin consecuencias por nuestra parte. Se han pasado a nuestras filas ocho soldados del campo fascioso.

Agrupación de Teruel.—En el día de hoy ha continuado con gran brillantez la operación iniciada en este frente, habiéndose ocupado el monte de Santa Bárbara, donde el enemigo presentó dura resistencia. Igualmente ha sido ocupada por completo la ermita de San Roque, habiéndose cercado el pueblo de Celada. Nuestra Aviación ha continuado su eficaz actuación, contribuyendo al avance de nuestras tropas y derribando, en la mañana de hoy, tres aparatos de caza enemigos.

Ejército del Este.—En todos los frentes de este Ejército la actividad se ha limitado a ligeros tiroteos, sin consecuencias por nuestra parte.

Ejército del Norte.—Frente de Euzkadi.—Nuestras baterías han bombardeado con gran eficacia los atrincheramientos enemigos frente a nuestras posiciones de Elgueta.

Frente de Asturias.—En el frente de Oviedo, intenso fuego de fusil y ametralladora. En el Escampero, nuestra Artillería batió con éxito el monte Otero. En los frentes de León continúa la rectificación a vanguardia de nuestras posiciones de la zona de Galdas de Necedo.

Frente de Santander.—Ligeros tiroteos de artillería, sin consecuencias. En todos los frentes de este Ejército continúan pasándose a nuestras filas evadidos del campo fascioso con armamento y municiones.

Ejército del Sur.—En el frente Norte de este Ejército, nuestras tropas se fortifican en las posiciones tomadas últimamente al enemigo. En los demás frentes, sin novedad, habiéndose pasado a nuestras filas seis soldados con armamento, municiones y granadas de mano, de ellos un falangista por el frente de Almería. Igualmente se han pasado a nuestras filas gran número de evadidos civiles.

En los demás frentes no hay noticias dignas de mencionar.»

PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Cuatro aparatos enemigos en nuestro poder

Valencia, 17.—Parte del Ministerio de Marina y Aire de las diez de la noche:

«Sector del Centro.—Diversos reconocimientos, todos ellos sin novedad.

Sector de Aragón.—Los servicios prestados durante las operaciones de hoy fueron los siguientes:

Grupo 12.—Bombardeo contra Teruel, Caude y las baterías situadas en las proximidades de este último pueblo. Vigilancia constante sobre las carreteras y aeródromos enemigos emplazados entre Teruel, Calatayud, Medinaceli, Molina de Aragón, Monreal y Montalbán.

Grupo 20.—Bombardeo de la sierra de Santa Bárbara, de la artillería próxima a Caude y de las baterías emplazadas en una zona cercana al kilómetro 167 de la carretera Calatayud-Teruel.

Grupo 15 (rasantes).—Ataque con bombas a la sierra de Santa Bárbara.

Grupo 15 (cazas).—Vuelos para proteger a los aparatos de bombardeo. Diecisiete de nuestros cazas salieron a contrarrestar la acción de los cazas fascistas, entablando con ellos combate y derribando cuatro heinkel. Además, un piloto español acometió a un heinkel. Los aparatos chocaron y cayeron ambos; pero dentro de nuestras líneas. El piloto leal y el fascioso resultaron muertos. De los aparatos abatidos al enemigo hay cuatro en nuestro poder.

Sector del Sur.—Las tomas del norte de Villaharta, donde se dividían fortificaciones y atrincheramientos del enemigo, fueron bombardeadas con intensidad a las siete de la mañana, cayendo las bombas en los parapetos. A las doce y media se repitió este bombardeo igual-

TEATROS Y CINES DE MADRID

ORIENTACIONES

Criterio de F. Hernández Girbal, delegado de la U. G. T. en la Junta de Espectáculos

Los delegados que forman la Junta de Espectáculos han dividido y especializado sus funciones...



F. Hernández Girbal, delegado de la U. G. T. en la Junta de Espectáculos

mente los regían habían tenido que resolver los problemas inmediatos aisladamente...

La primera preocupación de la Junta es restablecer la necesaria diferenciación de nuestros cines...

Hasta ahora, los cines clasificados para estrenos son Palacio de la Música, Avenida, Capitol y Rialto.

SALAMANCA MAÑANA LUNES, REESTRENO UNA NOCHE DE AMOR POR GRACE MOORE

Robles, y «El fantasma va al Oeste», la mejor obra de René Clair...

MADRID-PARIS MAÑANA LUNES, REESTRENO JOLSON KEELER CASINO PARÍS LA MARAVILLA DE LAS REVISTAS

el lunes: «La última noche», superior a la eficazísima «Los marinos de Cronstad»...

Ante todo, el cine debe servir a la guerra y al momento actual, y es prematuro hablar de las orientaciones futuras del espectáculo.

Un episodio de la guerra civil que dió paso a la triunfante Unión Soviética. Escenas de mineros del pueblo contra la guardia blanca...

RIALTO MAÑANA LUNES, ESTRENO KING VIDOR EL PAN NUESTRO DE CADA DIA POR KAREN MORLEY Y TOM KEENE Un film profundamente social

convirtió en un brazo fuerte y seguro de la naciente revolución. Con su sangre defendían la mina, que es la vida de todo el pueblo...

AVENIDA MAÑANA LUNES, RIGUROSO ESTRENO FILM POPULAR presenta AMOR Y ODI

aplaste al enemigo rotundamente es la unidad proletaria. En una palabra: «Amor y odio» es el film ameno, curioso y educador de todas las mujeres antifascistas.

HOY, EN EL ALKAZAR Festival pro hospitales C. N. T.

Hoy domingo, a las diez y media de la mañana, se celebrará en el teatro Alkazar un grandioso festival benéfico pro hospitales C. N. T.

PALACIO DE LA MUSICA LUNES, RIGUROSO ESTRENO

Edie Cantor HOMBRE O RATON ENORME EXITO

UN GRAN FILM SOVIETICO "AMOR Y ODI" Y ESTRENO DE España al día

por el compañero José María Granada. Tercero. Representación por toda la magnífica compañía que actúa en el Alkazar del graciosísimo sainete andaluz «El niño de oro».



La pequeña actriz Mary Tere (la Shirley Temple española) que reaparece en la pantalla del Barcelo como protagonista de su gran creación «¿Quién me quiere a mí?»

BARCELO MAÑANA LUNES, PRIMER REESTRENO Quien me quiere a mí? por MARI TERE (la Shirley Temple española) UN FILM DE LA GUERRA EUROPEA

CAPITOL TODOS LOS DIAS CHAPLIN (CHARLOT) TIEMPOS MODERNOS GRANDIOSO EXITO

El aplaudido actor Gaspar Campos, que triunfa en la escena del teatro Barral y en la pantalla del cine Tivoli como principal intérprete de «Madre Alegria»

Espectáculos para hoy

ALKAZAR. — 3,30, Esta noche mando yo.—5,30, El Niño de Oro. ASCASO.—3,45 y 6, Te quiero porque te quiero (gran éxito). BARRAL.—3,45 y 6, Madre Alegria (formidable éxito).

Para mañana

ALKAZAR.—5 tarde, El Niño de Oro. ASCASO (Barquillo, 24).—A las 5,15, Te quiero porque te quiero (comedia andaluza).

POPULAR.—3,30, Luisa Fernanda.—5,45, El último romántico.

CINES ACTUALIDADES. — De 11 a 2 (1,50) y de 2 a 7 (dos pesetas), Pelucas y peluqueros (dibujo), Todo el poder para el Gobierno y Golpe por golpe (quinta semana; éxito triunfal).

ASTUR. — 3 y 5, Tchapaief, el guerrillero rojo. AVENIDA.—A las 4 y a las 6, Una Carmen rubia. BARCELO.—3,30 y 5,45, Viaje de novios.

HOLLYWOOD.—3 y 5,30, El negro que tenía el alma blanca y fin de fiesta, Nati Marín (cante y baile), Abelardini y Zorop (humoristas), Conchita España (bailes), Reguena (canciones), Paquita Almería y Pepe Guerrero (caricatos gitanos).

ACTUALIDADES. — De 11 a 2 (una peseta) y de 2 a 7 (1,50), Concierto de banda (dibujo) y Hombrres olvidados. ASTUR.—A las 3 y a las 5, El correo de Bombay.

ALKAZAR.—5 tarde, El Niño de Oro. ASCASO (Barquillo, 24).—A las 5,15, Te quiero porque te quiero (comedia andaluza).

COMADRONAS EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603.

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL PI Y MARGALL, 12 TELEFONO 22.941

Table with financial data: Capital 50.000.000,00 pesetas, emitido 25.000.000,00, desembolsado 12.500.000,00, Reservas 740.614,63

BARRAL (antes Beatriz). — A las 5, Madre Alegria (gran éxito). CALDERON.—A las 3,15 y 5,15, éxito cumbre de Pablo San Martín, Pilar Escudero, Varillas, Cepero, Tony Kleis, Moreno, La Yankee y Carmen Flores.

ACTUALIDADES. — De 11 a 2 (una peseta) y de 2 a 7 (1,50), Concierto de banda (dibujo) y Hombrres olvidados.

ACTUALIDADES. — De 11 a 2 (una peseta) y de 2 a 7 (1,50), Concierto de banda (dibujo) y Hombrres olvidados. ASTUR.—A las 3 y a las 5, El correo de Bombay.

ALKAZAR.—5 tarde, El Niño de Oro. ASCASO (Barquillo, 24).—A las 5,15, Te quiero porque te quiero (comedia andaluza).

ANUNCIOS POR SECCIONES HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS

Evacuados bajo el pabellón argentino

Marsella, 17.—Ha entrado en este puerto el crucero argentino «Tucumán», conduciendo 125 súbditos de diversas nacionalidades que estaban refugiados en la Embajada de Chile en Madrid y han sido evacuados.

Acto conmemorativo de la proclamación de la República

Hoy, a las diez y media de la mañana, se celebrará un acto conmemorativo de la proclamación de la República, organizado por la Sección de Propaganda de la Agrupación de Madrid de Izquierda Republicana...

MAQUINAS de escribir, cintas, papel carbón. Carretas, 5, principal. PATENTES Clark, Modet & Co., Alcalá, 61, Madrid.

LA FARSA INTERNACIONAL

El control marítimo y terrestre

Finalizados, al fin, los indispensables preliminares para la puesta en vigor del plan de vigilancia de nuestras fronteras y costas, mañana lunes, día 19, comenzará a regir el control acordado por el Comité de no intervención, mediante el informe de la Oficina correspondiente. Son varias las nacionalidades cuyos diplomáticos han intervenido en el plan, contribuyendo cada potencia con 143.680 libras esterlinas, a excepción de Inglaterra, a la que se asignó la mitad de esa suma porque sufragara íntegramente los gastos que ocasiona el control en la zona portuguesa.

El control es la segunda acción colectiva del Comité de Londres. La primera fue la de no intervención. Ni una ni otra han podido satisfacerlos. Parecen enderezadas a favorecer la causa de España y su Gobierno, y ambas resultan contra el Gobierno y España. No hay duda de que la propuesta de no intervención—aceptada en principio por nuestro Gobierno—pudo dar el fruto apetecido, porque parecía tratarse de no intervenir en los asuntos privados de España, y entonces Alemania, Italia y Portugal habrían cesado en su ayuda a los rebeldes, y luego no habrían invadido nuestro territorio, con lo cual nuestro Gobierno hubiera ganado la guerra rápidamente. Pero fueron simultáneas la firma del Pacto y su infracción, con lo que el acuerdo resultó una verdadera farsa, tanto más escandalosa cuanto que los infractores gozaron y gozan de una completa impunidad.

Pese a lo que se ha dicho sobre la intervención de los países fascistas, que sólo el Comité de Londres se ha resistido a reconocer, el acuerdo de control demuestra que se violó aquel Pacto. Se anunció el control, y el Gobierno de España, en su deseo de no crear dificultades, no se opuso. Pero en cuanto se desarrolló el plan, España se vio frente de una nueva comedia y protestó contra el mismo. Su protesta era lógica. La aceptación del control, dejando a salvo la soberanía de España, podía ser si garantizase la imposibilidad de que continuara la ayuda del fascismo internacional. ¿Qué garantía podía ofrecer la vigilancia entregada a los que debían ser vigilados?

No hemos de repetir cuanto tenemos dicho de la parsimonia del Comité de Londres para implantar el control, parsimonia cuya finalidad ha sido ganar tiempo para que Alemania e Italia abasteciesen a los rebeldes de hombres, armas y municiones. Es que la monstruosidad de entregar la vigilancia a los proveedores, dejándoles, además, expedita la navegación aérea y el aprovisionamiento proveniente de Marruecos, representa una nueva farsa, de consecuencias que desbordan los límites nacionales. En tales condiciones, ¿cómo puede España sentirse satisfecha?

No. El Pacto de no intervención y el control se reducen a expedientes ineficaces para la salvaguarda de la justicia y para evitar la política de agresión y el atropello de un pueblo que, como todos, tiene derecho a su independencia. Las dos resoluciones pudieron representar un mínimo de buena voluntad al servicio de la libertad de nuestra nación si esas resoluciones no las hubiera falseado en su espíritu, en su letra y en su aplicación la perfidia de los infractores en connivencia, táctica o expresa, con países democráticos que han olvidado su responsabilidad. El Pacto de no intervención, violado, y el control, exento de equidad, en apariencia podrán significar el deseo de respetar la vida interior de una nación, pero en realidad van contra España, a la cual se la ha privado de todo; hasta del derecho a la compra de armas que corresponde a su Gobierno legítimo.

Todo esto hace que lo que pudiera convertir el día 19 en una fecha de alta significación, por cerrar los caminos al contrabando fascista, no produzca a los españoles la más leve emoción. Entre trópicos y amargados dejan a los demás países que apelen a todos los convencionalismos, unos por ambiciosos, otros por miedo, y se afirman en su creencia de que nada han de esperar que esté al margen de su voluntad y de su propio esfuerzo para obtener la victoria, que cada vez se perfila con trazos más visibles y consoladores.

ESPAÑA ANTE EL MUNDO

Una conferencia de Fernando de los Ríos en la Universidad de Princeton

España defiende la bandera de la cultura del Mundo

Washington, 17.—El embajador de España D. Fernando de los Ríos dió una interesante conferencia en la Universidad de Princeton.

De una manera elocuente desarrolló su discurso, basado en la tesis de que en esta hora de colapso en la ética internacional, España cuida de la libertad ex-

terna con el mayor entusiasmo y defendiendo la bandera de la cultura del Mundo, en tanto que los rebeldes no significan más que la destrucción de la semilla del mañana.

El Sr. De los Ríos fué muy aplaudido durante y al final de la conferencia y recibió muchas felicitaciones.

Después se proyectó la película «España en llamas», que mereció unánimes elogios.

El embajador se presentó en la Universidad acompañado del famoso matemático alemán Einstein, desterrado de su país, y del no menos ilustre profesor Weyl.

La Prensa local, al dar cuenta del acto, resalta la importancia del mismo y dedica cálidos elogios al Sr. De los Ríos.

INTERESANTES DECLARACIONES DE LA INFANTA EULALIA

“La sublevación estaba preparada hace dos años.”—“El rey felón dió dos millones de libras esterlinas al traidor Franco, el cual le aseguró que podría tomar Madrid en quince días.”—“En muchos años no habrá que pensar en que vuelva la monarquía a España”

Londres, 18.—En el «Daily Express» del día 15 se ha publicado una información según la cual el corresponsal del periódico en París dice: «La infanta Eulalia, de sesenta y tres años de edad, tía del ex rey Alfonso, me ha revelado hoy lo siguiente: Primero. Que la sublevación en España estaba planeada hace dos años.

Segundo. Que el ex rey Alfonso dió al ex general Franco dos millones de libras esterlinas para la causa.

La infanta desterrada me recibió en París en el hotel en que vive desde que la familia real fué expulsada de España. Según ella, el general Franco dió al ex rey

que podría tomar Madrid en quince días. Esto estaba ya convenido en Julio de 1934. Nosotros pensábamos todos en Franco. Le dimos dinero en tales cantidades, que llegamos a perjudicarnos, vendiendo nuestras joyas.

—Yo pensaba todavía que Franco podría ganar la guerra con la ayuda de potencias extranjeras. Pero ahora, ¿en qué situación estamos?

Los resentimientos contra la monarquía serían ahora demasiado amargos para que por muchos años pudiéramos pensar en volver. El ex rey está en un estado de aturdimiento como todos y anonadados por la pérdida de nuestro dinero.»



DURA COMIDA, por Blas

—No hay quien le hinque el diente...
—Y nos dijeren que era un buen bocadillo.

¡TODAVIA LA “QUINTA COLUMNA”!

La Policía descubre una vasta organización falangita, preparada para auxiliar al enemigo que ataca Madrid

Fueron detenidos cincuenta y cinco complicados

En la Concejería de Orden público han facilitado la siguiente noticia: «Nuevamente la Policía de Madrid, con un tesón y celo admirables, ha conseguido descubrir una vasta organización de la «quinta columna», destruyendo las infames maquinaciones de individuos emboscados y que trataban de perjudicar a la causa republicana, por la que el pueblo que la defiende vierte tan generosamente su sangre.

Cómo se descubrió la pista

Como consecuencia de unas detenciones hechas con multiplicitad, que los enlaces se encargaban de que llegaran a mano de los cabezas de sector, y éstos, a su vez, a las de los miembros de la organización. En estas instrucciones se daban consignas de sabotaje de acción pasiva y otras de carácter activo en los momentos en que Madrid sufría más duramente la proximidad del enemigo. También se encontraron en el registro otros documentos, entre ellos un manifiesto dirigido al pueblo de Madrid, que firma una titulado Junta local de Falange de las J. O. N. S. y que había de ser lanzado el pretendido día de la entrada de los fasciosos en la capital.

Este documento es el ofrecimiento absoluto a Franco y sus secuaces, y en él se daban instrucciones de tipo inquisitorial en contra de todos los elementos de izquierda, aplicándose las más graves penas en el lugar en que cualquier infracción contra los fasciosos hubiese sido cometida. Como dato curioso de este documento, se puede señalar que una de las medidas que inmediatamente pensaban poner en práctica era el cierre inmediato y general de todos los portales de las casas de nuestra ciudad, estableciéndose guardias de falangitas con ánimo de efectuar una verdadera mortandad del elemento contrario a sus reaccionarias ideas.

Curiosos detalles de la organización

La organización era de tipo triangular. Existía una Junta local compuesta por tres individuos. Esta Junta local nombraba enlaces, los que a su vez nombraban cabezas de sector o jefes de grupo, y éstos tenían la misión de conseguir adeptos. Los miembros afiliados a la organización se dividían en varias clases: civiles movilizables, civiles no movilizables, milicianos armados, militares armados, militares no armados e información. Los primeros eran los individuos civiles, y a quienes se les encomendaban misiones de acción, o sean fuerzas de choque; los segundos eran individuos que, por estar dentro de organismos o en lugares apropiados, como centros oficiales, etc., pudieran informar de los datos que les interesaran, a la vez que ejercitaban una labor pasiva de sabotaje; los terceros eran milicianos introducidos en algunos efectivos de nuestro glorioso Ejército; los militares armados, como su nombre indica, eran algu-

nos emboscados a los que no había llegado todavía la acción depuradora en los cuadros del Ejército y que continuaban prestando servicio activo; militares no armados eran aquellos que pertenecían a oficinas u otros lugares análogos, los retirados y otros condenados por los Tribunales populares y sufriendo condena, que en un momento se unirían al movimiento, y, por último, el grupo de información de dicha organización era el que les proporcionaba noticias de los elementos dispersos, de los ocultos y de los asimilables.

Los auxiliares de la organización

Esta organización tenía sus enlaces de uno y otro sexo con elementos ocultos en las Embajadas y con otros que aún permanecen en las prisiones, complicados y autores de hechos criminales contra la integridad del Estado. Entre los sujetos que componían la organización se cuentan algunos aventureros, sin patria y sin conciencia, mujeres de vida alegre, incapaces de sentir ningún ideal, solamente aprovechables por esa calaña, y a las que empleaban como cebo para sus torpes designios, y, en fin, toda la gama de los restos de la fenecida sociedad.

Auxilios económicos a frailes y otros elementos desafectos al régimen

Por algunos de los detenidos y en sucesivos interrogatorios, seguidos de incansantes y laboriosas pesquisas de la Policía, se averiguó que en determinado establecimiento de Madrid se facilitaban medios económicos a algunos de los liberados por los Tribunales y a otros individuos. De estas pesquisas se llegó a la certeza de que bastantes de estos elementos eran frailes disfrazados y que el dinero se les daba por encargo expreso de organizaciones religiosas con residencia en el extranjero, y cuya sede principal se encuentra establecida en Italia. Las pesquisas de la Policía se vieron coronadas por el éxito con la detención de algunos de estos personajes, a los que se les ocuparon crecidas sumas de dinero. Uno de estos frailes disfrazados era uno de los sujetos que trataba de pasarse a campo falangista. Este individuo había venido a España, directamente desde Italia, en compañía de otros, coincidiendo con los días de iniciación del movimiento subversivo, llegando a Barcelona, trasladándose a Madrid, disfrazado, y poniéndose en contacto con los elementos del Socorro Blanco, a que antes se alude, y con la organización de Falange de las J. O. N. S. que se ha relatado.

La parte militar del complot

La Junta local de la organización, al pretender ponerse en contacto con los elementos militares, tropezó con la dificultad de que éstos no querían estar sometidos al poder civil y recababan una autonomía de tipo mi-

PALABRAS DE DON JACINTO BENAVENTE

“La grandeza de los pueblos no está en lo que consiguen, sino en lo que emprenden”—dice el insigne dramaturgo

El ilustre dramaturgo Jacinto Benavente dice: «La grandiosidad de los pueblos, como la de las personas, no está en lo que consiguen, sino en lo que emprenden. Pueblos sin espíritu emprendedor y aventurero, podrán ser pueblos dichosos, bien hallados en la equidad—digo comodidad—de una civilización que muchas veces no será siquiera suya, sino copiada de civilizaciones extrañas; pero nunca serán un gran pueblo ni nunca inspirarán admiración. España y Méjico se encontraron, al parecer, para luchar una contra otra; en realidad, para comprenderse y amarse.»

El ilustrado Jacinto Benavente dice: «La grandiosidad de los pueblos, como la de las personas, no está en lo que consiguen, sino en lo que emprenden. Pueblos sin espíritu emprendedor y aventurero, podrán ser pueblos dichosos, bien hallados en la equidad—digo comodidad—de una civilización que muchas veces no será siquiera suya, sino copiada de civilizaciones extrañas; pero nunca serán un gran pueblo ni nunca inspirarán admiración. España y Méjico se encontraron, al parecer, para luchar una contra otra; en realidad, para comprenderse y amarse.»

Detención de los comprometidos

Ya desentrañado por completo el secreto de las claves del cuartel encontrado en el refugio de Félix Ciriza, se fueron efectuando las detenciones de la mayor parte de los comprometidos, habiendo sido estas gestiones de gran laboriosidad e inteligencia, dado el crecido número de ellos y haber sido muchos de éstos avisados por la novia del Félix, llamada María Herráiz Amilivia, que actuaba de secretaria en la organización, y que, conocedora en los primeros momentos de la detención del jefe y algunos complicados, se apresuró a comunicar a algunos de los miembros de la organización el hecho para que se pusieran en salvo, hasta el momento en que fué detenida, lográndose, no obstante estos avisos, detener a casi todos.

Entre los personajes que componían la Junta local existen dos hermanos, llamados José Luis y Juan Antonio Vega Flores, el segundo de los cuales era el enlace general de la organización, y el primero, como individuo de dicha Junta, el que la representaba en los momentos necesarios y a quien se le había encomendado la labor de propaganda de la organización, entre otras misiones.

El cuento de la lechera... fascista

Sería prolijo enumerar los detalles de la organización; pero sí podemos decir que pensaban contar como local, para el momento de establecerse, a la entrada de los fasciosos, con el antiguo Centro de Hijos de Madrid, de la Puerta del Sol, para cuyos balcones tenían ya confeccionado un enorme cartel, en tela blanca, con los distintivos de Falange, y un texto que decía: «Viva Falange de las J. O. N. S.!» Habían fabricado brazaletes con los mismos distintivos de Falange, que fueron repartidos a sus adeptos; fueron con los mismos atributos, corrales y camisas fascistas. Proporcionaban salvoconductos y cartas de trabajo falsificadas para garantizar la personalidad y libre circulación de los complicados, y, en fin, sobre alguno de los detenidos se han encontrado documentos que les acreditaban como miembros activos de la organización, con la firma del dirigente y el sello de la misma.

En otro de los registros de una pensión sita en la calle de San Bernardo, efectuado por la Policía, y en la que se encontraban hospedados algunos de los participantes en esta organización, y cuyos balcones dominan perfectamente el frente suroeste de Madrid, se encontraron unos espejos parabólicos, que se utilizaban como heliógrafo para comunicarse con el campo enemigo por uno de los detenidos, sabiéndose, además, que otros de los encartados, juntamente con el que hacemos referencia, utilizaban prismáticos de campaña, observaban los movimientos de nuestras fuerzas y de las fasciosas.

Los enlaces femeninos

Otro de los elementos más destacados de esta organización es una mujer llamada Ernestina Pagés Forner, la que, prevenida de su condición de dueña de una pensión, servía de enlace entre la Junta local y miembros destacados de Falange Española, con uno de los cuales, refugiado en una Embajada, sostenía relaciones íntimas. Otra mujer, llamada Carmen Gabucio Sánchez-Mármol, súbdita mejicana, muy conocida en los medios literarios y artísticos, servía de enlace entre la Junta local y diferentes Embajadas en las que existen refugiados y donde la referida tenía facilidad de entrada por su condición de extranjera. Se sabe ciertamente que dentro de estas Embajadas existe labor hecha de la organización.

Nombres de los detenidos

Entre los numerosos detenidos figuran los siguientes:

Félix Ciriza Zarrandiochea, Nicolás Ciriza Zarrandiochea, Cándida Ciriza, Gila Ciriza, Magdalena Zarrandiochea Echenique, José Luis Vega Flores, Juan Antonio Vega Flores, Ernestina Pagés Forner, Carmen Gabucio Sánchez-Mármol, Manuel Sanjuán Castro, Esteban Fernández Gómez, Valeriano Baeza Llorca, Luis Batista Llorca, Erasmo Martínez Sáenz, Francisco Fernández Seco, Enrique Celestino Ballesteros, Manuel González Montero, Mariano Ruiz Román, Concepción Martínez Vega, Celso Sánchez Martín, Amadeo Fernández Alba, Adela González Rodríguez, Luis Baro García.

Rafael del Castillo Cabezas, Rafael Cerdeño Gurich, Juan Bautista Marín Castillo, Juan Palao Menor, Valeriano Ortega Bodas, Rogelio González Valcárcel, Procopio de la Fuente Martínez, Francisco Labrador Romero, Eugenio Gorrochategui Miranda, Juan Gómez de las Barreras, María García Herráiz de Amilivia, Justo Pozuelo de Julián, Eduardo Belascoain Cid, Jaime de la Cruz Moreno, Sergio Rodríguez Pérez, Saturnino Antonio Martín Nouvilla, Jacinto Carranza Martínez, Francisco Aguirre Fernández, Juan Rivas Salas, Cecilia Castro Mansilla.

Matilde Alcalá Prieto, Jerónimo Nieto García, Amaro del Castillo Palao, Rogelio González Alba, Clemente Suñer Santacruz, Josefa Martínez Goyanarte, Francisca Samper Corral, Carlos de la Calle Martín, Raúl Fernández Jardón, Constantino Villar Soria, Agustín Montalvo Martín, Manolita Pazos Quejía, todos los cuales han confesado su participación más o menos directa en la organización, y otros cuyos nombres se facilitarán. La Policía prosigue sus gestiones para dar con el paradero de ciertos elementos complicados en la organización y que se confía plenamente en su detención.

Todos los detenidos han sido puestos a disposición de los Tribunales populares de urgencia.

DIÁLOGOS FACCIOSOS

En los sótanos de un gran hotel sevillano se reúnen, para comentar los sucesos del día, el camello de Queipo de Llano, el cursi de Pemán, una señora (con perdón de las señoras) y el reverendo purpurado padre—de numerosos hijos—Eijo, ex obispo de Madrid-Alcalá. En una mesita de té hay tres botellas de licores distintos.

El padre Eijo.—¿Qué nos cuenta usted, querido D. Gonzalo? Queipo.—Que ya no se pueden soportar estas chungas vesperinas de los sevillanos. ¿Qué dirán ustedes que han escrito en la puerta del convento donde hoy he dormido?

—Que sé yo—dice la dama, al parecer, tía carnal de Queipo. Queipo.—¿Hoy, general, no toman Madrid. Mañana, sí.

—Eso es intolerable—responde indignado Pemán, que fué a Sevilla en misión especial de don Franko.

El padre Eijo.—Yo no quería abrumar a usted, general, con más preocupaciones y denuncias; pero o damos al traste con los duendes herejes que aún quedan aquí, o ellos van a conseguir sumirnos en el más espantoso desprestigio.

Queipo.—Dígame, dígame qué le ha ocurrido a usted, padre, que yo le aseguro...

El padre Eijo.—Pues verá, hijo mío, a qué punto están llegando las cosas.

Queipo.—Ya pagarán caras sus bromas, ¡vive Dios!

El padre Eijo.—Hoy apareció en el cepillo de las ánimas, en la catedral, un gran letrado que decía:

No admitas cura en tu casa si paz quisieras tener. Si es bueno, viene a sacar; si es malo, viene a meter.

La dama enrojece de... pudor. Pemán palidece y exclama: —¡Ese nunca fué mi general! Queipo corta el incidente. —Esa es una broma de salón. —¿Cómo de salón!—repite Eijo indignado.

—Bueno, de sacristía—termina Queipo.—A beber, a beber y a olvidar. Mañana me ocuparé de todo esto.